

# 中式快餐为何逆势上扬?

多年来,中国的消费者对以炸鸡、汉堡、薯条为主的洋快餐的质疑从来就没有停止过。质量事故频见报端,洋快餐逐渐被国内消费者诟病。洋快餐的问题频现给了中式快餐一次绝佳的反击机会。2009年中国商务部统计显示:中国快餐消费者有63%喜爱中式快餐,经常光顾洋快餐的消费者仅占20%。 本报记者



老乡鸡集团总裁束从轩

## 安徽快餐百花齐放

面对雨后春笋般发展的中式快餐,作为“八大菜系”之一的徽菜故乡,安徽中式快餐企业开始集体发力。合肥的“老乡鸡”、“王仁和米线”,蚌埠的“香老头”,黄山的“旺客基”等一批中式快餐品牌迅速崛起。“王仁和米线”在省内有三十多家连锁店;怀宁人刘会平,把“芭比馒头”开到上海,年销售馒头5亿个,创造了“馒头传奇”;作为全国快餐行业唯一的“中国驰名商标”,“老乡鸡”在安徽设立200多家直营店,超过安徽洋快餐店面的总和,成为安徽最大的连锁快餐企业,规模位列中国“三甲”。

在安徽餐饮行业协会秘书长余林明看来,中式快餐的标准化生产,规范化服务是发展的基础。连锁化、规模化经营是中式快餐的发展趋势,也是以后餐饮行业的主流。余林明对此分析说,连锁化、规模化经营便于管理,可以降低成本,保证质量,必将成为餐饮业升级改造的一条发展之路。

## 相关链接

清光绪二十年(1894年),合肥西乡束氏高祖元胜在合肥至六安古驿道旁杨大墩开办“束大鲜鸡汤店”,专营肥西老母鸡汤。由于选优良鸡,用古井水,自配秘方,精火炖烹的老母鸡汤溢鲜飘香,诱人垂涎。路人闻香下马,食客击案称鲜。有名士赠匾,颂曰“华夏一绝”。

俱往矣,数风流人物还看今朝。有束大鲜第四代传人束从轩,于公元2003年十月开办“合肥肥西老母鸡餐饮有限责任公司”。承祖传之秘方,立后生之大志,创中式之快餐,传美食之新篇,其志其情,可嘉可颂乎!

## 金融危机下的契机

1987年,“肯德基”第一个进入中国市场,在北京前门开设了第一家肯德基快餐店,从此,洋快餐在中国“攻城略地”,迅速占领快餐市场。我国餐饮业有识之士开始发展中式快餐连锁品牌,展开绝地反击。

突如其来的金融海啸,使得连锁快餐的土洋斗法有了新的传奇。面对经济寒潮,国内诸多行业皆紧缩应对。当部分高档餐馆、酒楼客流量明显下滑,中高档中

式快餐却逆势上扬。马兰拉面、大嫂水饺、包天下、老乡鸡……一个又一个中式快餐新品牌接连诞生,中式快餐异军突起,并且以惊人的速度不断扩张。

金融危机能否成为中式快餐的发展机遇?武汉大学经济管理学院谭力文教授指出:“经济危机对欧美高端酒店的影响已经十分明显,在高端餐饮消费萎缩的情况下,大众消费则因此受益,毕竟民以食为天。”

中国烹饪协会副秘书长边疆认为,相较于其他行业,餐饮等传统行业有较强的抵御风险能力,即使经济不景气,人们也一样要吃饭。

有业内人士指出,中国城乡居民收入水平的不断提高,餐饮的社会化需求日趋旺盛,餐饮业以大众化消费为主体的格局已在全国城乡市场确立,中式快餐连锁正在迎来重大发展机遇,目前正是中式快餐加速发展的黄金时期。

## 中式快餐适应时代需求

随着国人健康意识的提高,在洋快餐萎缩的形势下,中式快餐逆势上扬。以安徽最大的连锁快餐“老乡鸡”为例,记者带您一探究竟。

9月22日下午一点,记者来到合肥市城隍庙附近的“老乡鸡”快餐店,等待点餐的顾客依然排着长队。店堂内宽敞、整洁,清新自然的绿色和轻柔舒缓的背景音乐,营造出温馨、优雅的就餐环境。记者注意到,这里的消费者80%都是时尚青年。店里座无虚席,生意十分火爆。

随着人们工作节奏的日益加快,快餐受到越来越多上班族的青睐。“我们公司就在‘老乡鸡’店附近,同事们经常来这吃

饭。”在安庆路上一家公司工作的小刘对记者说,这里菜的种类还比较多,选好了付完钱就可以吃,候餐时间2分钟,方便快捷,不像在饭店里还要花时间等上菜,工作忙时他们还可以送外卖。

而洋快餐高热量、高脂肪、口味单一的特性,渐渐不受年轻人追捧。“我们需要的不再是披萨饼,而是大饼。”网友们精确而形象的比喻说。过去,人们追求的是新鲜、时尚。今天,安全、健康、美味、营养则是消费者的需求。这两点,“老乡鸡”同时做到了。

在医院工作的黄女士是“老乡鸡”的忠实粉丝。她说,我们平时工作很忙,没

有固定的吃饭时间,这里24小时营业,随到随吃,真是太方便了。饭菜营养搭配均衡,也很符合我们的口味,而且卫生,就餐环境和服务质量都很好。我的朋友、同学来看我,都在这里吃饭,我感到上档次,有面子。

在博大精深的中华传统饮食文化基础上发展起来的中式餐饮,借助现代化工艺手段和科学的管理,以其方便快捷,安全卫生,满足现代人快节奏的工作和生活需求。虽然洋快餐一度受到国人的青睐,但中式快餐仍以其品种丰富、口味多样、营养均衡而更加贴近中国人的饮食习惯。

## 关于解除劳动合同的告知

王峰:

你自2012年8月31日至今未到岗上班且未办理任何请假手续,其行为严重违反合肥市烟草专卖局《劳动纪律管理规定》,现通知你于2012年9月28日前到岗上班,逾期将根据规定解除劳动合同。

特此告知

合肥市烟草专卖局  
二〇一二年九月二十五日

# 老乡鸡第七届中国(合肥)徽菜美食旅游节

9月29日——10月7日

在徽园隆重举行



届时,凡莅临“老乡鸡”展台的游客均可参加现场互动游戏,更有精美纪念品等您来拿。